

## SE SUSCRIBE:

En CADIZ, en el despacho de este periódico; en JEREZ, en la librería de Bueno; en el PUERTO, José Palma, café del Comercio; en SAN LUCAR en casa de Gurria; y en SAN FERNANDO, en el almacén de Diaz.

# EL Globo.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Para Cádiz llevados á las casas . . . . . rs. vn. 13  
Recogiéndolo en el despacho . . . . . 12  
Para fuera de Cádiz, franco de porte . . . . . 16

JUEVES 27 DE MAYO DE 1841.

## Nuevo ministerio.

Segun las últimas noticias que hemos recibido hoy por el correo, que acaba de llegar de Madrid, aunque no se habian publicado aun los decretos en la Gaceta, estaba sin embargo constituido el gabinete del modo siguiente.

Ministro de Estado y presidente, D. Antonio Gonzalez.

De la Gobernacion, D. Facundo Infante.

De la Guerra, D. Evaristo San Miguel.

De Hacienda, D. Pedro Surrá y Pull.

De Gracia y Justicia, D. José Alonso.

De Marina, D. Andres Garcia Camba.

Estos nombres demuestran hasta la evidencia cual de las dos fracciones en que últimamente estuvieron divididas las Cortes y el partido progresista ha quedado triunfante. Si los elegidos se conciertan y admiten la pesada carga de dirigir en la actualidad los negocios públicos, bien pueden luego cantar el triunfo los unitarios, porque unitarios son los que componen el gabinete á tanta costa elaborado.

¿Y tendrá este ministerio mayoría en los cuerpos colegisladores? he aquí la primera, y la mas importante de todas las preguntas que pueden hacerse al leer esos nombres. Si hemos de decir con franqueza nuestra opinion, la respuesta no ofrece grandes motivos de duda. No creemos muy probable que sea apoyado ese gabinete durante mucho tiempo por la mayoría de los cuerpos colegisladores.

Desde antes de su formación ha sufrido ya duros y fuertes ataques por parte de la prensa progresista; el *Eco del Comercio* en sus dos últimos números del Jueves y Viernes censura la combinación, dice que ha sido mal recibida y que encontrará así en el Congreso como en el Senado una vigorosa y fuerte oposicion, oposicion que la harán al mismo tiempo los que votaron en la cuestion de la Regencia por uno, y los que dijeron *tres*; porque ambas fracciones divididas en ese punto importante han vuelto á unirse durante el largo periodo de la crisis ministerial.

Si esos presentimientos, si esos pronósticos algo funestos por cierto para el futuro gabinete, los hubiésemos visto solo en el *Eco*, hubieramos podido dudar todavía; pero estan confirmados en la *Constitucion* donde hemos leído un artículo sobrado notable, del cual copiamos á continuación algunos párrafos.

"El señor Gonzalez, de cuyo patriotismo y ánimo conciliador nadie duda, se ha ocupado incesantemente, á lo que entendido tenemos, en el arreglo de negocio tan arduo, desde que por segunda vez tomó á cargo sólo el empeño de terminar la crisis. Público es que ayer se creyó ver llegado el fin de esta, y que todo Madrid supo los nombres de las personas designadas para reemplazar al gabinete actual. Nosotros nos apresuramos á dar de ellos conocimiento, aunque con la reserva de no salir garantes de su verdad, porque sabíamos que ningun dato oficial podía confirmar semejante noticia. A la hora en que estas líneas escribimos, que es algo avanzada de la mañana, podemos igualmente asegurar que ni los decretos estan estudiados,

ni hay motivos para asegurar que la combinación ayer referida esté irrevocablemente fijada.

"Nosotros somos sinceros y hemos prometido á nuestros lectores franqueza y buena fé; debemos al país, nos debemos á nosotros mismos testimonios de patriotismo, y no queremos faltar á nuestra convicción y creencias. Manifestamos, por lo tanto, que fué recibida ayer con escasa muestra de simpatía la candidatura indicada, y que recelamos infinito que á ser el último resultado de la crisis no hallase tal vez apoyo ni en los cuerpos colegisladores ni en la prensa, ni lo que es peor en la opinion pública. Creemos, por el contrario, que confundiendo las antiguas fracciones de las Cortes, la oposicion seria muy fuerte, y que solo afecciones personales darian algunos votos al ministerio, creemos asimismo que la prensa, conociendo casi siempre por instinto las necesidades de la época, entorpeceria con sus reconveniones la marcha del gobierno y por último, creemos firmemente que el gabinete, así debilitado ni apoyo encontraría en la opinion para una disolucion precisa, ni, caso de intentar esta, hallaría en los colegios electorales un voto de aprobacion.

"Sin embargo, la candidatura que ayer circuló, ¿satisface á las exigencias de cualquiera de los dos partidos en que creemos divididos á los hombres políticos del país? Nosotros lo dudamos. Ciertamente son muy respetables los sujetos que en ella figuran; nadie mejor que nosotros lo reconoce; apreciamos á muchos de ellos con la sinceridad mayor, y á todos individualmente tenemos en la mayor consideracion; pero, sucede á menudo con las corporaciones, lo que con el rostro humano; no siempre la regularidad de las fracciones forma la belleza del conjunto. Tal nos parece á nosotros, ver en el proyectado gabinete á que aludimos, ningun principio proclamado, esencialmente dominando, ninguna idea de marcada tendencia entronizada y acatada.

"Este es un mal muy grave, y el público lo manifestó ayer por todas partes; creemos que el ilustre rejente oyó observaciones análogas á estas nuestras, y no es extraño que las escuche con la buena fé con que las oyó. Nosotros no nos fijamos en determinadas personas por mas que la opinion pública designe á algunos de nuestros amigos políticos; nosotros queremos un conjunto en el cual creemos que no hay ninguno de los sujetos designados en la candidatura de ayer que no pudiera entrar, pero en diversa combinación, en varia forma. No nos oponemos á los individuos, sino á la idea que hace nacer la reunion de todos, protestamos del modo mas explícito acerca de nuestra buena fé en esta declaracion."

Al mismo tiempo que el antiguo órgano del partido que venció en Setiembre, y el periódico semi-oficial de la Regencia provisional se muestran tan hostiles al nuevo gabinete, hemos visto que los periódicos mas decididos en favor del nuevo Regente, le aconsejan energía hasta el punto de decir que es necesario desengañarse, conociendo que mas allá del partido que votó la Regencia única no hay mas que la *república*. Segun su opinion, ó el nuevo poder se arroja en brazos de la revolucion, reduce á polvo el trono, y proclama la república, ó se decide á *contener y á escarmentar á los revolucionarios*.

Esta impaciencia que tan á las claras dejan ver los unos, y esa desconfianza lúgubre y amenazadora que tanto muestran los otros son á nuestro entender los síntomas mas seguros de que con la forma del nuevo gabinete no termina la crisis por donde desde hace algun tiempo vamos atravesando. El nue-

vo ministerio lo consideramos destinado mas bien á ser blanco á donde se dirigan todos los tiros, el centro hácia donde caminen todos los esfuerzos de los partidos, el punto de mira para todos los deseos, para todas las exigencias, y para todas las pasiones febriles que ha desencadenado la situacion: pero no lo miramos como la encarnacion viva del desenlace del drama que empezó á representarse en primero de Setiembre.

Nosotros, firmes en nuestros propósitos, y deplorando las divisiones y los enconos que no llevan muchas trazas de disminuirse, juzgarémos al nuevo gabinete como hemos juzgado á sus predecesores, por sus actos: nosotros, extraños del todo á la comedia, que ni hemos tomado la parte mas indirecta, ni mas insignificante en el alzamiento de Setiembre, ni tampoco hemos sido directamente perjudicados por él, estamos en mejor posicion que nadie para ser imparciales y decir la verdad; pero la verdad pura, la verdad sin prevenciones de ninguna especie que la obscurezcan ó la falseen, la verdad en sí, y no la verdad de los partidos. Y la diremos con la misma franqueza, con la misma independencia y con la misma energía que lo hemos hecho hasta aquí.

## CORREO GENERAL.

### Espiritu de la prensa.

El *Correo Nacional* se ocupa del asunto que estaba pendiente cuando escribió el último número, esto es, de la crisis ministerial. Despues de insertar la lista de las personas designadas como candidatos para el ministerio, y que en efecto han sido nombradas, dice que la crisis se resuelve en favor de los unitarios á cuya fraccion pertenecen los individuos escogidos por el regente para el elevado cargo de secretarios del despacho. En otro artículo se lamenta de que no se hubiera terminado la crisis.

El *Corresponsal* en un artículo cuyo epígrafe es *ministerio misto*, se propone hacer ver que es imposible tal ministerio porque la division que existe entre los trinitarios y unitarios no puede desaparecer por mas que diga el *Eco del Comercio* y lo apoya en algunas expresiones de los mismos trinitarios y es de opinion que en las actuales circunstancias no puede ser fuerte un ministerio que no se componga de los señores Gonzalez, Sancho y Olózaga.

El *Eco del Comercio* haciendo mencion de la candidatura que habia circulado como positiva y que ha sido la que ha triunfado, dice al propalar estas noticias no se veia en los noticieros ni aquella satisfaccion ni aquel reposo á que parecia deberse entregar el público al considerar terminada la prolija crisis ministerial. Por el contrario, asegura que la gente aparecia *mohina y cabizbaja*, unos demostrando

disgustos, otros zozobra y celos todos. Afirma también que entre los miembros de los dos cuerpos legislativos se notaban síntomas de mas seria consideración. Unitarios y trinitarios, todos á una voz decían que se comenzaba faltando á todas las promesas de respetar y seguir los principios parlamentarios. En otro artículo manifiesta de un modo patente el disgusto que le causa que no se haga en el arreglo de ministros concecion alguna á los trinitarios.

La *Constitucion* elogia al regente del reino por haber respetado fielmente las prácticas que se siguen en la formacion de gabinete en los países regidos por el sistema representativo, y añade, que ningun género de afecion personal ha presidido á la designacion de los encargados de la formacion del gabinete. En seguida hablando de las fracciones en que estan divididos los hombres que se ocupan de los negocios públicos, dice que hay dos: una de estas fracciones profesa en su concepto un respeto casi ciego á las teorías representativas y quiere que se forme un gobierno que se prometa una mayoría respetable en las Cortes. La otra fraccion desea un sistema de gobierno sólido y duradero que proporcionen mas bienes materiales que garantías políticas; en su sentir esta fraccion quiere que sea respetada la mayoría de las Cortes, pero en caso preciso no rechaza la disolucion. Este periódico le parece preferible el primer partido creyendo que la mayoría de las actuales Cortes estará conforme á prestar su apoyo á lo razonable y justo.

El *Castellano* aconseja al regente que no haga caso de pandillas, que no escuche á los hombres ya gastados, sino que forme un gabinete compuesto de personas sensatas que no perteneciendo á partidos extremos levanten una bandera de templanza y de justicia, afianzando el trono que el partido democrático se propone con empeño derribar.

El *Heracan* piensa que se ha resuelto con demasiada precipitacion la cuestion de la Regencia y se funda en que se han quedado sin resolver una porcion de cuestiones intimamente ligadas á este punto; á saber: si la Regencia será permanente hasta en mayor edad de la Reina Doña Isabel II, si las Cortes tendrán facultad de revocarla, qué sueldo deberá disfrutar el regente, y si este ha de ser responsable é inviolable. En cuanto á esto último, cree que es el punto de mayor importancia, pero es de opinion que el regente no debe ser inviolable porque la *Constitucion* dice clara y terminantemente que solo lo es la persona del rey.

El *Cangrejo* en un artículo burlesco y que tiene por epígrafe, *El juego de niños*, habla de la crisis ministerial y dice que se iba haciendo algo pesada y que para bromas ya bastaba, y agrega que si tanto los trinitarios como unitarios no tuvieran tan enojado al clero era cosa de salir por las calles en rogativa pidiendo á Dios que nos deparase una combinacion ministerial. Y es de opinion que si algun ministerio logra prevalecer no sabe como podrá resistir mucho tiempo las marejadas trinitarias, y los rudos choques parlamentarios: cree ademas que la dificultad ha consistido en que Gonzalez ha querido conseguir dos cosas que braman de hallarse juntas: á saber: formar un ministerio puro y conservar las Cortes.

### Correspondencia.

MADRID 21.

A esta hora están reunidos los seis nuevos ministros Gonzalez, Infante, San Miguel, Alonso-Camba, y Surrá y Rull, cuyos nombramientos saldrán mañana mismo si dan con la tecla de la Hacienda que es lo que andan buscando, y á fé mia que no es poco buscar, porque hacienda mas exhausta, debarrajada y pobre, aunque la busquen de aquí á China no será fácil que atinga con ella.

Por supuesto están los trinitarios que es cosa de alquilar balcones para oírlos, como que se les han agudado las muchísimas intrigas que intentaron para desbaratar esta combinacion que despues de todo era la única que quedaba. Aun cuando se habia hablado mucho de una combinacion de unitarios y trinitarios, crean ustedes que fué todo conversacion y no era posible que fuese otra cosa porque el duque los tiene atravesados de tal manera que lo mismo es nombrarle un trinitario que si le hablasen de una legion de diablos. Se hizo por para farsa, y como de fórmula para poder luego salir diciendo que si no habian entrado en el ministerio era porque ellos mismos se habian negado. Este es el tira y afloja que los hombres del duque han seguido con Lopez, D. Martin de los Heros, Vadillo, Landero &c. Bien es verdad que algunos de ellos se han tragado el anzuelo, pero otros lo han escupido y han cantado de plano. Esto, aunque se hizo con habilidad, no ha dejado de descubrirse y así es que estan los de la *trinita* que cojen el cielo con las manos.

Ayer se reunió el gran comité y ya se harán ustedes cargo de que no faltarian Argüelles ni Campuzano, Caballero y algun diputado de los republicanos menos intratables. Se acordó (segun dicen á propuesta de D. Martin) pasase una comision de las diversas fracciones de las Cortes, á hacerle presente á D. Antonio Gonzalez y á Infante que si llevaban á efecto la combinacion de que se trata, habrian de encontrar en las Cortes una oposicion decididísima. "Ustedes son como el perro del hortelano, les dijo Infante, ni comen ni dejan comer, ni han querido entrar en el ministerio, ni ahora permiten que nosotros lo formemos." "Ustedes no nos han querido nunca de buena fé, respondió Lopez, y la prueba son las condiciones que nos imponian."

Estas pruebas han de saber ustedes que empezaban por un programa de paz y de olvido, dirigido in nomine á todos los partidos, pero de hecho y en sustancia á los moderados. Yo dudo mucho de que ahora se publique y mas me parece un asombrijo para alejar á los trinitarios. De todos modos ello es que con la tal embajada se quedaron los ministros unitarios que no sabian que hacerse: hoy por la mañana tuvieron una conferencia con el duque, y parte lo que S. A. los animó, parte que ellos estaban repletos del susto, estan para encargarse de las carteras. Pero todo depende sin embargo de cierto asunto de tabacos que traen entre manos, porque es la condicion sino que non de Surrá y Rull y sin este no hay ministerio.

No encuentro hoy á los progresistas rápidos tan por la tremenda como ayer: tal vez porque han circulado ciertas palabrillas atribuidas al duque que yo por mi parte pongo en cuarentena, pero que han hecho su efecto. Sin embargo, aseguran que Uzal ha dicho en el café "que Gonzalez iba á ser el segundo Isturiz." Ahora están reunidos al mismo tiempo que los ministros, los padrotes gordos y veremos lo que sale. Si antes de cerrar esta sé algo se lo avisaré á ustedes."

*A última hora.*—En este momento siguen reunidos los ministros. Olózaga y Sancho les han prometido un apoyo decidido. Los trinitarios y algunos unitarios que se les habian unido no están de acuerdo. El duque les ha dicho á los ministros que si no arreglaban el ministerio en una hora, él tenia el remedio, otra lista en la faltriquera. La ansiedad es grande. Todo esto acabo de saber en la secretería de donde escribo.

MADRID 21.

El nuevo poder, creado en 8 de Mayo, con tan laboriosa fluctuacion entre los divididos hermanos de Setiembre ha nacido con igual sistema de incertidumbre ó fluctuacion entre unitarios y trinitarios para la formacion del ministerio y van trascurridos trece dias de pasos, conferencias, tratos y convenios, hechos y derechos, pero no á los de la revolucion; que perdona á los que le miran como estorbo á la anarquía, ó á la república; pero que no perdona á los amigos del orden, y de la monarquía, que deben gobernar con los representantes de un principio que abiertamente lo rechaza, y que deja pasar el tiempo mas precioso en las ilusiones de los espacios que su fantasia crea, y no se afirma sobre el verdadero terreno en que se halla colocado.

De lo sublime á lo ridículo solo hay un paso, ni tampoco hay muchos del Capitólio á la roca Tarpeya, de la fama al humo. Ayer se supuso al medio dia arreglada la combinacion ministerial unitaria, que los papeles todos de anoche y de hoy publican, y esta tarde no sale oficialmente, ni deja de circular que solo fué una sombra que pasó, y que se abandonó por no tener mayoría parlamentaria como si en la di-

vision profunda, incierta, fluctuante del actual Congreso sepa nadie, cual baraja de nombres encontraria mayoría, sino la que asegurare conservar á los calzados, y calzar á los descalzos, cuyo número y ambicion y nulidad es superior á los cálculos de Man-giamete.

De ninguna parte de la península escriben satisfechos de lo presente, ni confiados del porvenir. Hay sobre el horizonte una nube densa que nadie penetra, y una inestabilidad en toda especie de datos que atrasa las transacciones, que retrae de emprender sino solo, lo mas inevitable. Cuanto pueda durar tal estado de cosas es difícil de prever, solo se ve ausencia de gobierno, de justicia, de comercio legal, y hasta de esperanza.

Todo esto esencialmente depende de haber enviado unos diputados que no representan los intereses del país, sino las pasiones, las necesidades mezquinas del individuo, los fines de sociedades ó partidos, y ahora se tocan á la luz pública las consecuencias de falsos principios, de particulares intereses, de miras estrechas, que sufren las mayorías que callan, que sudan, que trabajan y que tienen que perder honra, caudal, religion y reposo. Falta absolutamente la tutela de la sociedad sobre los asociados. La égida del gobierno sobre los gobernados; la espada de la justicia sobre los delincuentes, y si todo no se halla aun trastornado, nada se halla asegurado y de aqui la parálisis, incertidumbre, el espanto sobre un porvenir obscuro, sin base ni cimiento político ni moral. ¡Triste España!

*A última hora.*—Ha vuelto á saldarse la disidencia ministerial, y ya están trabajando su programa los señores Gonzalez, San Miguel, Infante, Camba, Surrá y D. José Alonso, de Estado, Guerra, Gobernacion, Marina, Hacienda, y Gracia y Justicia. Es muy probable la prorogacion de ó disolucion de las Cortes, pero antes probarán formar en la lid.

### NOTICIAS DEL REINO.

HUESCA 14 DE MAYO.

Hace tres dias que la inmensa mayoría de los pueblos de esta provincia no conocen el descanso. Toda ella es una Babilonia. Salvas, danzas, convites, aclamaciones á las Cortes, á Isabel II constitucional y al regente Espartero es el eco que se transmite entre los altos aragoneses. Sabemos de positivo que media hora despues de publicada la noticia en la tarde del 10, ya habian felicitado varios ayuntamientos que se encontraban en la capital, al congreso y al duque, por conducto de la autoridad política.

TUY 15.

El 13 se recibió en esta, por Pontevedra, la noticia del nombramiento del duque de la Victoria para Regente único. Los muy pocos trinitarios que hay en el pueblo, quedaron altamente disgustados. La mayoría unitaria del ayuntamiento se complació en ella: la generalidad del vecindario se descontentó, porque al fin espera en el duque un elemento de orden y de seguridad individual. Anunciada por bando, hubo illumination, repique general, música y fuegos; y no se oyeron mas vivas que los de los soldados; y no pudo méas de parar y llamar la atencion la circunstancia de que con los vivas mezclaban *muerá á los cangrejos*.

TOLEDO 20.

Persnadido el señor juez de este partido aun por su inspeccion ocular de la estrechez del local de la cárcel del vizario dió orden para que fuese trasladados al ex-convento de franciscos descalzos, como se verificó con el mayor decoro la noche del Lunes, 24 ó 35 de los 43 señores eclesiásticos presos, quedando en el primer punto los restantes, que son los que solicitaron la escarceracion para sus easas por enfermos (á que el juzgado no ha accedido), excepto uno de ellos (D. A. Florin) que por hallarse con calenturas catarrales ó biliosas ha conseguido el arresto en su casa.

MADRID 21.

La *Gaceta* de ayer contiene el nombramiento de senador por la provincia de Guadalajara de D. Mariano Ruiz de Molina por renuncia de D. Fernando Castro Perez, y el de director general de correos conferido al actual contador general del mismo ramo D. Juan Baeza; en cuyo empleo deberá reemplazarlo D. Pedro Prat, oficial de la clase de primeros del ministerio de la Gobernacion.

También inserta la resolucion del regente del reino á consecuencia de reclamacion hecha por el ministro de Inglaterra en esta corte, mandandose en ella que los comerciantes ingleses de toda la península deben dar las relaciones estadísticas que previene el de-

ereto de 7 de Febrero último, por ser así conforme á las leyes y no obstar de modo alguno al artículo 31 del tratado de 1667 entre ambas naciones.

—La *Gaceta* de hoy inserta varios nombramientos de jueces y promotores fiscales.

—La del 19 solo contiene una circular de la contaduría general de valores á los contadores de provincia relativa á la disimulación de existencias de metálico en manos de empleados subalternos por producto de la venta de efectos estancados, y varias felicitaciones al regente del reino.

—Un periódico de Zaragoza de 17 del actual dice: á última hora recibimos la noticia oficial de haber sido aprendidos cuatro de los presidiarios que se fugaron de este depósito el día 6 del actual.

—La diligencia de Sevilla ha hecho la importante reforma de acortar medio día el tiempo del viaje; de manera que ahora invierte tres días y medio en vez de los cuatro que antes empleaba y llega á Madrid al anocheecer en vez de llegar á la mañana siguiente.

—Por el itinerario aprobado por la Regencia para el establecimiento de las tres expediciones semanales de la carrera de Andalucía desde 1.º de Julio próximo dicha correspondencia se recibirá en aquella capital á las 74 horas de su salida esta corte, y á la venida tardará 78.

—En el término de Belchite se ha aparecido una partida de latro faciosos, los cuales han cometido varios robos. Los nacionales de Lecera salieron en su persecución, logrando avistarlos, pero no pudieron darles alcance. Se sospecha que esos foragidos sean los presidiarios que dias pasados se fugaron de Zaragoza.

—Algunos periódicos extranjeros refieren el siguiente suceso.

—La hija mayor del infante de España D. Francisco de Paula, ha sido arrebatada del convento en que habia sido puesta juntamente con sus dos hermanas. El raptor, dice un periódico de Paris, que ha sido un príncipe alemán que estuvo al servicio de Don Carlos, en cuyo campo obtuvo el empleo de brigadier. Otro diario de la misma capital añade con fecha 13, que segun se decía aquel día, la policía belga habia encontrado á las dos personas mencionadas á quince leguas de Bruselas.

Sin embargo, excepto la evasión del convento que es un hecho positivo, nada se sabe de cierto acerca de la desgraciada princesa y de su raptor, ni es tampoco cosa averiguada quien sea éste y cuales sus circunstancias. Añaden otros que el raptor ha sido un emigrado polaco.

—Ayer circuló por Madrid y publicaron los periódicos de la tarde el nombramiento del siguiente ministerio.

Estado con la presidencia D. Antonio Gonzalez.  
Gobernacion..... D. Fausto Infante.  
Guerra..... D. Evaristo San Miguel.  
Marina..... D. Andres Garcia Camba.  
Hacienda... D. Pedro Surrá y Rull.  
Gracia y Justicia..... D. José Alonso.

Esta mañana á primera hora se dijo que al fin nada habia resuelto todavía, sin duda por no haberse publicado los nombramientos en *Gaceta* extraordinaria ni ordinaria. Pero á la hora en que escribimos, se asegura que está ya firmado el del señor Gonzalez para presidente del gabinete y que lo estarán esta tarde los de las demas individuos designados en la anterior candidatura.

—Escriben de Barcelona que aunque se ha dicho en un periódico de aquella ciudad que el 12 del corriente fue allí un día de mucho júbilo, que la ciudad estuvo espontáneamente iluminada &c., es inexacta esta noticia, y que para que las demas provincias y los diputados á Cortes de aquella sepan que Barcelona no ha cometido la torpeza de aplaudir con alegría la derrota de su opinion en punto á Regencia se manifiesta la verdad de lo ocurrido.

Redúcese á que el día 11 en que se recibió la noticia del triunfo de los unitarios, el público estuvo muy distante de mostrarse satisfecho: aquella noche no hubo la menor demostración.

El 12 á las diez de su mañana se cantó un *Te-Deum* en la Catedral por disposición del gefe político. La concurrencia fué notabilísimamente escasa.

Por la tarde hubo parada de todas las tropas de ejército disponibles. Esto era de cajón.

(Del Huracán.)

—Dos casos acaban de ocurrir, uno en Valencia, y otro en Barcelona, en que parece que la libertad de imprenta ha sufrido algún ataque. En la primera de estas ciudades ha sido recogido un papel que empezó á publicarse bajo el título de *Papifigo*, porque atacaba la autoridad del Papa, y en la segunda se ha reco-

gido un cuaderno titulado *Noticia de la obra de la propagación de la fé* y cuatro cuadernos de los *Anales* de la misma.

—La Reina Isabel II y su augusta hermana han honrado con su presencia, dias pasados, la platería de Martínez, y examinado los preciosos objetos que han estado espuestos al público.

—Algunos comandantes de la M. N. de Barcelona han hecho dimision de sus cargos porque son contrarios á la regencia única. Principio quieren las cosas: tras de esto vendrán los pronunciamientos, si el Regente se descuida.

—Los periódicos de Paris del 15 no confirman lo que ayer se decía de la caída del ministerio inglés: la discusion no se terminó todavía el 12 en la cámara de los Comunes; y las cartas de Londres dicen que si el ministerio es derrotado, como aparece indudable, en la cuestion de azúcares, no solo no se retirará, sino que presentará la batalla en las cuestiones de madera de construccion y de cereales, para manifestar al pais la oposicion que encuentran en la cámara de los Comunes todas las medidas de reformas.

Como la insurreccion de Candia va haciendo mayores progresos, la Puerta ha resuelto, segun noticias de Constantinopla de 27 de abril, enviar una expedicion compuesta de algunos buques con cinco ó seis mil hombres de desembarco.

Dicen algunos periódicos que el príncipe de Metternich piensa en establecer en Siria un reino católico, dando la corona á un archiduque de Austria.

—No tenemos que rectificar una sola palabra de lo que dijimos ayer á última hora: las voces que corrieron despues sobre haberse disuelto la combinacion Ministerial que ya conocen nuestros lectores, no tenian fundamento.

Hay que añadir que se halla ya completo el nuevo Gabinete, quedando elegido para ministro de Hacienda el señor Surrá y Rull, no lo estaba todavía segun ayer dijimos.

Se nos ha asegurado que esta noche jurarán los nuevos ministros, y que mañana saldrán los decretos en la *Gaceta* haciendo las oportunas comunicaciones á los cuerpos colegisladores.

Si no estamos mal informados, el programa del gabinete ha sido discutido y aprobado por todos sus miembros, y parece que por el presidente del consejo se presentará en las primeras sesiones del Senado y del Congreso.

Se dice que el indicado programa está calcado sobre bases latamente liberales, y que tendremos un gobierno verdaderamente parlamentario. Si es así, como es de creer, atendidos los antecedentes de los nuevos ministros que son honrosos y patrióticos, como los de los consejeros del trono que reemplazan, opinamos que no pueden encontrar en el parlamento, ni en el público la oposicion que se añeaba,

—Se habla mucho de ministerio, se cuentan mil anécdotas y se hacen mil conjeturas acerca de la singular crisis en que nos encontramos. Dicen algunos que en la conferencia habida anoche entre los señores Gonzalez y Surrá, disintieron en algunos puntos estos señores, y de aqui se originó la completa ruina de lo edificado á tan duras penas; ni mas ni menos que sucede cuando los niños se ponen á hacer casas ó castillitos con naipes, que tan pronto como llega la mano á uno, todos los otros caen y es preciso principiar la obra de nuevo.

Hemos oido que el Regente no toma gran calor en esto del ministerio y se halla muy tranquilo como si fuese una cosa insignificante. Desempeña á las maravillas el papel de rey ó regente constitucional. Cuando pueda conciliarse una combinacion la admitirá sin duda; pero hasta tanto se limita, segun voz pública, á dar comision para que, en conformidad á las prácticas constitucionales, formen un ministerio.

Va á entrar nuestro número en prensa, nos aseguran de nuevo que el ministerio acordado ayer ha sido nombrado en efecto, y quedará el señor Surrá y Rull en el ministerio de hacienda.

—Decíase ayer á última hora con cierta seguridad que entraria de ministro de Hacienda cierto quidam hechura del señor Mendizábal, que fué la mano derecha de este para las negociaciones del tesoro, y ademas otros cuando era ministro. Algunos creian que elevado hoy á un alto y sustancioso destino, y rico ya, no admitiria aquel cargo; hoy dicen que el mismo quidam será el subsecretario del señor Surrá, para que no falte en la secretaria de Hacienda quien represente y sostenga las teorías, prácticas, derechos y acciones del alto financiero.

—Se dice que el señor duque de Zaragoza ha sido nombrado comandante general de la Guardia Real, y el señor don Pedro Chacon capitán general de Madrid.

—Escriben de *La Haya* que el nuncio del Papa, Mons. Antonucci, saldrá de allí al dia siguiente de la llegada de Mons. Capaccini, encargado de una mision extraordinaria de la Santa Sede cerca de aquel gobierno; mision que indudablemente es relativa á la cuestion del concordato.

—Dice la *Gaceta de Francia* que las potencias alemanas han representado de nuevo y con empeño al gobierno frances acerca de la imposibilidad de continuar por mas tiempo en la actitud armada que los armamentos de Francia hacen indispensables.

—El 14 se recibieron en Paris los periódicos de Londres del 12, y se supo que en la noche anterior no se habia votado la emmienda de lord Sandon, y que habia quedado pendiente la discusion para el dia siguiente. Créase generalmente que el ministerio perderia la votacion.

*Pormenores sobre el rapto de la infanta en Paris.*

Tenemos á la vista una carta de uno de nuestros corresponsales de Paris fecha del 15 en la que nos confirma la muy favorable impresion que ha producido la eleccion del ilustre duque para regente del reino, segun decimos en otro lugar de este número refiriéndonos á los periódicos de aquella capital que ha traído el correo de hoy.

Nos comunica tambien algunas otras noticias que no carecen de interés, haciendo reflexiones oportunas sobre la conveniencia de adoptar una marcha enérgica, que quitando toda esperanza de retroceso, afiance al mismo tiempo la monarquía constitucional de Isabel II, pero no teniendo lugar para insertar íntegra esta correspondencia, nos limitamos á hacerle, de los pormenores que nos transmite sobre un deplorable suceso, que anunciado ya por la prensa, excita en alto grado la curiosidad y el interes del público, el cual no puede mirar con indiferencia la desgracia ocurrida á una rama de la familia real que se ha mostrado siempre amiga de nuestras instituciones liberales.

—Al recibo de esta ya tendrán ustedes noticia del accidente deplorable ocurrido en la familia de S. A. y que ocupa hoy la atencion de los salones de esta capital. El suceso ha sido el siguiente: la infanta Doña Isabel Fernandina, joven bella y de una vivacidad extraordinaria, adolecia en ciertos periodos de una afeccion que la reducia al estado de una alienacion casi absoluta. Para precaver las funestas consecuencias que podria acarrear semejante fatalidad, sus augustos padres tomaban oportunamente en el recinto doméstico las mas acertadas y enérgicas medidas, pero desgraciadamente el mal llegó á tal estremo que recelando fuesen estas insuficientes ó espuestas á la publicidad, y no sirviesen de estímulo á algun abuso maligno, tomaron la dolorosa medida de encerrarla en el convento del *Sagrado Corazon de Maria calle de la Salud número 7*, en 1.º de Abril último, y para cohonestar el rigor de esta precaucion la acompañaron en esta reclusion sus hermanas menores, el aya, camaristas, azafatas y demas servidumbre correspondiente.

—Hallándose pues en esta situacion, un aventurero polaco llamado Guroso Ri, aprovechándose del conocimiento con la princesa, formado accidentalmente ya en los bailes de la corte, ya en los de algunas embajadas, ensayó y consiguió con el apoyo y cooperacion de varios otros que le han suministrado dinero y auxilios muy notables, apoderarse de la persona de la infantita á las diez y media de la noche del 8 al 9 del actual. Tres cuartos de hora habia que sus padres se habian separado de ella dejándola acostada y algo calmada de su accidente cuando se verificó el rapto acompañado de circunstancias las mas originales para haber podido burlar la vigilancia (si no ha habido corrupcion) de tantas personas así de su servidumbre particular como del convento, encargadas de su custodia. Dejo á la consideracion de vds. la sorpresa, el disgusto y el desconuelo de su afligida y desgraciada familia al anunciarles estos sucesos en la misma noche. Si algo pude suavizar la amargura de su situacion, fué la parte noble y exaltada que tomaron en esta dolorosa catástrofe toda esta real familia, las autoridades y cuantas personas notables tuvieron conocimiento de esta criminal empresa; y así fué que todo se puso en movimiento y que se dictaron inmediatamente las providencias mas enérgicas y mas activas para ver de apoderarse de los autores y actores de este drama, y para descubrir sus intrigas, que tal vez tienen mas ramificaciones y malignidad de lo que parece. Ignoro lo que haya podido adelantarse hasta este momento. Ayer se aseguraba que los fugitivos habian sido detenidos en la frontera de Bélgica, mas no lo tengo por cierto. La desgracia que ha llenado de amargura á esta augusta familia española, ha excitado el interes de todas las personas notables de esta capital, que acuden á

manifestarlo presentándose al palacio que habitan SS. AA."

## CADIZ

JUEVES 27 DE MAYO.

San Juan, papa y mártir.

El jubileo está en la iglesia del Hospital de Mujeres.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DE AYER.

Horas.	Termóm. Reaum al aire libre	Baróm. medida inglesa.	Viento.	Atm.
Al s. el sol.	12 s. 0.	29.78.	SSO.	Lluvia.
Al mediodía.	15½ s. 0.	29.86.	SO.	Nublada.
Al p. el sol.	14½ s. 0.	29.89.	OSO.	Idem.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE HOY.

El sol sale..... á las 4 y 50 minutos de la mañana.  
Se pone..... á las 7 y 10 minutos de la tarde.

MAREAS DE MAÑANA.

Primera baja á la 1 y 50 min. de la madrugada.  
Primera alta á las 8 y 7 min. de la mañana.  
Segunda baja á las 2 y 26 min. de la tarde.  
Segunda alta á las 8 y 45 min. de la noche.

Cadáveres sepultados en el cementerio de esta ciudad en el día de ayer.

Hombres.....	2
Mujeres.....	1
Niños.....	4
Niñas.....	4
Total.....	11

## PARTE MERCANTIL.

### BUQUES ENTRADOS

EN ESTE PUERTO EL DIA DE AYER.

Vapor paquete inglés Leeds, capitán George Wilson, de Londres y Lisboa en 32 horas con mercancías y correspondencia, á D. Pedro Zulueta y compañía.

Bergantin americano Adme, cap. B. Sherman, de Norfolk en 25 días con duelas, á D. Francisco Ximenez Harmony.

### Buques que estan a la carga.

#### PARA LA HABANA,

con escala en Puerto-Rico.

La hermosa y velera fragata española LEONTINA, forrada y claveteada en cobre, al mando de su capitán D. Gabriel Perez, saldrá á la mayor brevedad por tener parte de su carga asegurada y por cuenta de expedición: admite el resto y pasajeros á quienes se ofrece la mayor comodidad en sus dos camarás hechas al intento, y un trato esmerado.—Se despacha por D. Joaquin Soler, calle de las Bulas, número 129.

#### PARA LA MADERA É ISLAS CANARIAS.

El bergantin goleta español nombrado EL VAPOR y forrado laveteado en cobre y de primera marcha admite alguna carga y pasajeros para los que tiene excelentes comodidades. Lo despacha D. Luis Crosa, casa de las Cinco Torres, número 135.

EL bergantin español ESPERANZA, capitán D. Rafael Netto, ha verificado la descarga de los efectos que traía para esta plaza, y consiguientemente á su anuncio anterior emprenderá su viaje para Barcelona con el primer buen tiempo, para donde admitirá carga. Lo despacha su consignatario D. José Aguirrevengoa

#### PARA CORUÑA Y GIJÓN.

Polacra goleta EOLO, su capitán D. José Ramon Canal, saldrá á la mayor brevedad por tener parte de su cargamento, admite el resto y pasajeros: la despacha D. Manuel Fernandez, calle de Juan de Andas, núm. 162. 3

LA fragata española FAMA HABANERA, al mando de D. Joaquin Castañón, saldrá sin falta para la Habana y Veracruz en la próxima semana. Los señores pasajeros que han convenido su viaje en este buque y los que gusten aprovechar las comodidades y buen trato que ofrece, se servirán poner corrientes sus pasaportes hasta fin del presente mes.—La correspondencia pública se recogerá en la administración de correos hasta el 2 del Próximo Junio.

## VAPORES.

### Entre Cadiz y el Puerto.

De Cadiz.

Del Puerto.

JUEVES 27.

SOL.

8½ de la mañana.	7¼ de la mañana.
1½ de la tarde.	9¾ de idem.
3¾ de idem.	2½ de la tarde.

Precios: 5 rs. en popa y 3 en proa.

### Entre Cadiz y Puerto-Real.

De Cadiz.

De Puerto-Real.

Todos los Sábados.

11 de la mañana.	7 de la mañana.
2 de la tarde.	12 del día.
5 de idem.	3 de la tarde.

Los Domingos.

11 de la mañana.	7 de la mañana.
	5½ de la tarde.

Los Lunes, Miércoles y Jueves.

11 de la mañana.	7 de la mañana.
5 de la tarde.	1½ de la tarde.

Precios de pasaje 5 rs. sin distincion de si io.

### Entre Cadiz y el Puerto.

EL BETIS.

EL CORIANO.

Patron Antonio Perea. Patron Vicente Gonzalez.

De Cadiz.

Del Puerto.

JUEVES 27.

7½ de la mañana.	6 de la mañana.
10¼ de la tarde.	9 de idem.
4 de idem.	2½ de la tarde.

Precios: 5 rs. en popa y 4 en proa.

Estas salidas no podrán ser alteradas ni suprimidas sino por algún accidente imprevisto que la empresa no pueda remediar.

Los billetes se despachan en Cadiz en la oficina de dicha empresa, si nada tiene á la escala de la capitania del puerto, y en el Puerto de Sta. Maria junto á la tienda de Vista Alegre, frente al muelle.

### VIAGE DE CADIZ A SANTANDER.

El acreditado vapor portuges PORTO hara su acostumbrado viaje á Santander en el próximo mes de Junio, haciendo escala en Lisboa, barra de Oporto, Vigo y Coruña, para donde admitirá pasajeros: ademas de sus excelentes camarás primera y segunda, tiene otra primera por separado con mucha comodidad y decencia para señoras. Con la debida anticipacion se avisará al público el día fijo de su llegada y salida.

### Compañia peninsular y oriental de vapores.

Para poder despachar los paquetes con arreglo á las nuevas órdenes de la junta de sanidad de Lisboa, no se recibirá á bordo persona alguna que no lleve su correspondiente billete de embarque, los cuales deberán tomarse antes de las ocho de la mañana de Viernes. Los que tengan sus billetes tomados en Gibraltar para embarcarse en Cadiz deberán presentarse con ellos para ponerlos su correspondiente "visto bueno" sin cuyo requisito no serán admitidos á bordo.—Pedro de Zulueta y compañía, agen es.

## ANUNCIOS.

### Panorama Universal.

Se están repartiendo los cuadernos número 19 y 20 de Alemania.

Las 1 minas de estos dos números representan:— 1.ª Estatua de Chiliberto y de la reina Ulrogota esculpida sobre su sepulcro.—2.ª Dicha de Pepino.—3.ª Antiguas monedas.—4.ª El ser en Munich.—5.ª Vista de Nuruberg desde San Lorenzo.—6.ª San Lorenzo de Nuruberg.—7.ª Caza á los pájaros.—8.ª Premio del torneo.

Continua abierta la suscripcion en la redaccion de la Revista Andaluza, calle del Camino, núm. 84; despacho del Globo, calle de la Verónica, núm. 168; Medina, Rosso; San Fernando; Diaz; Puerto, Valderrama; Jerez, Bueno; Sanlúcar, Gurria. Hay colecciones de todos los países publicados al precio de suscripcion en dicha calle del Camino, núm. 84.

EN la librería de Severiano Moraleda, plazuela de San Agustín, número 201, se admiten suscripciones á las obras siguientes:

Diccionario fraseológico Español Francés y vice-versa, por D. Antonio Rotondo. El solo titulo de esta obra

la recomienda lo bastante, pues siendo tan extraordinaria la estension que ha adquirido el idioma francés formando parte de toda buena educacion; el sinnúmero de autores en todos géneros y materias que pululan en Francia, y la absoluta necesidad de aprender el idioma cualquiera persona que haya de recorrer países estrangeros, hace indispensable una obra de que hasta ahora carecemos en España. Constará de 30 á 35 entregas de las cuales saldrá una cada semana empezando en el presente Mayo.

Matilde ó las Cruzadas, novela histórica original de Madama Cottin, arreglada al castellano é ilustrada con 300 grabados, constará de 3 tomos divididos en entregas de á 16 páginas de las cuales se darán dos al menos cada mes.

Diccionario pintoresco de historia natural, con una introduccion que contiene las lecciones de la naturaleza para todos los días del año por Surin aumentadas, corregidas y puestas al nivel de la ciencia. Obra en que están continuadas las descripciones de Buffon, Lacépède, Duvier, Lesson y demas célebres naturalistas modernos, ofreciendo un curso completo de historia natural. Va adornada con el mas magnífico Album de historia natural en láminas finisimas abiertas en acero, que contiene la representacion de mas de cuatro mil animales. Estará dividida en 5 tomos y cada uno de ellos en unas 20 entregas.

A la misma librería se servirán pasar los señores suscritores á las obras que á continuacion se espresan á recoger las respectivas entregas.

Viage pintoresco al red dor del mundo, hasta la entrega 12

Diccionario razonado de legislacion y jurisprudencia por D. Joaquin Escriche, entrega 4.ª, tomo 2.º

Las mugeres célebres en Francia desde 1789 hasta 1795 y su influjo en la revolucion, cuaderno 6.º

La ciencia del gobierno, obra de moral, de derecho y de política por Mr. de Real, entrega 10, última del tomo 1.º

Nuevo manual completo de fisica y meteorologia por J. B. F. Steph. Ajasson de Grandsagne y J. M. L. Fouche, entregas 3.ª y 4.ª

Compendio de la historia de España por Ortiz, entrega 3.ª

A todas estas obras se admiten suscripciones.

### Ganga para los pintores.

AGUA-RAZ DE HOLANDA muy blanca y de excelente calidad se vende á 3 rs. vn. libra en la carboneria plazuela de Vindas, esquina á la calle de los Tres hornos, número 100.

### CARRUAGES PARA MADRID.

Los de la propiedad de D. José Arna, Manuel Palomino y hermano, salen de esta ciudad el día 29 del presente, á Jerez el 2 de Junio y de Sevilla el 5. Tienen su despacho en Cadiz, plazuela del Cañon, oficina de Berdugo, en Jerez, oficina de dicho Berdugo, plaza de Plateros, y en Sevilla, cochera de Pineda.

### Teatro Principal.

Hoy Jueves 27 del corriente se ejecutará la ópera en dos actos del maestro Rossini, que tanta aceptación ha merecido en las muchas veces que se ha ejecutado, *El Barbero de Sevilla*.—Será ejecutada por las señoras Plañel y Lega, y los señores Confortini, Maggiorotti di Franco, Demi y Fernandez.

El señor di Franco, apesar de no hacer parte de la compañía, ha condescendido á las solicitudes de la empresa, para encargarse de la parte de D. Bartolo, confiado en la ilustracion é indulgencia de este ilustrado público.—A las 8.

### Teatro del Balon.

Hoy Jueves 27 se ejecutará, á beneficio del primer actor y director de escena D. Francisco Caravaca, la lindísima comedia, en 3 actos, original del señor duque de Rivas titulada: SOLACES DE UN PRISIONERO, O TRES NOCHES EN MADRID.—Concluida la comedia se bailará, á ocho, la sinfonia de los dos Figaros.—Después la tonadilla, á tres, titulada: EL SACRISTAN EN LA ESTERA, por la señora Valentina Rodriguez y los señores Rodriguez y Caravaca.—Concluyendo la funcion el gracioso saliente: LOS PIRIS CHASQUEADOS.—A las 6 de la tarde.

Editor responsable: A. ACURRE.

Imprenta del GLOBO, calle del Vestuario, núm. 97.